国内

城市晚套| 亞姓生活

1.9万余张操作证造假!

安全生产如何拦住"隐形杀手"

新华社北京3月12日电(记者涂铭 吴文湖)不用参加培训和考试,提供身份信息花费几十元到几百元,即可拿到一张带"公章"的特种作业操作证;扫描证件上的二维码,弹出的"官方"网站还可在线验

记者采访获悉,北京检察系统 近期查办一起特大伪造特种作业操 作证案件;该案中,超过1.9万人购 买了伪造的特种作业操作证,涵盖 39种高风险作业。目前,部分犯罪 嫌疑人已被提起公诉。

近2万名高风险作业人员购 买假证

北京市西城区应急管理综合执法大队此前在某项目工地检查时发现,从事焊接与热切割作业的白某某持有的特种作业操作证为假证

经查,白某某在未经专业培训 及资格考试的情况下,花500元在 网上购买了假证。扫描假证上的二 维码,跳转的查询网站并非官方网 站。

北京市西城区检察院第七检察 部检察官于伟香说,犯罪团伙开设 的虚假网站后台数据显示,有超过 50万人关注该网站,超过1.9万人购 买了伪造的特种作业操作证,施工 工种涵盖电气焊、高空作业、起重、 信号等39种高风险作业。

为精准摸排假证是否已流入工 地、流入数量和具体点位,北京市检 察系统快速构建起大数据模型。"我 们将虚假网站中提取到的假证人员 信息与有关部门的查询平台数据进 行比对,持假证从事特种作业人员 及其工地情况一目了然。"于伟香

26岁的主犯孙某某仅有初中学历。孙某某供述,为牟取不当利益,他从网上雇人搭建网站。制假人员只需在网站后台管理页面填写身份信息,就会自动生成伪造的特种作业操作资格证书,扫描证件上的二维码,会打开假官方网站,国徽、机关名称、假证有效期、工种信息一应俱全。

孙某某说,电子版假证通过社 交软件传送,实体版证件则通过外 地犯罪人员制作后邮寄。

"上游人员建立、维护假冒网站,各级中间人层层发展下线,一个假证制作成本大概10元,卖几十元到几百元不等,利润可观。"北京市西城区检察院第三检察部助理检察官张欣说。

安全生产的"保障证"为何层 层失守?

记者梳理发现,近年来因为从 业人员持有假证或未取得证件违规 作业酿成的事故屡见不鲜。

例如,2023年4月17日,浙江 伟嘉利工贸有限公司发生重大火灾 事故致11人死亡,事故起因也系电 焊施工引燃违规存放的拉丝调制 漆,4名无证电焊作业人员事后被刑 事拘留。

"特种作业环境复杂,风险大, 只有全面了解作业规范和安全措施,学习应急处理方法和自我保护 技巧,才能减少风险事故。"张欣说。

那么,为何一些人愿意铤而走险办假证?

据业内人士介绍,特种作业用工需求旺盛,范围广、种类多,发证机关既有应急管理部门,也有市场监管、住建部门,目前尚没有能全部覆盖的查询网站,用工单位查询不够便利;多部门并管也易形成"各管一摊",发现和打击难。

一名建筑企业负责人表示,假 网站和官网很相似,部分企业和工 地管理人员安全意识不强,对于证 件真伪查验力度不足;有时工地上 急于用工,并未仔细查验。

此外,特种作业属于"熟人"行业,亲朋好友相互介绍较多,"认 业,帮用好友相互介绍较多,"认 版"胜过"认证",用工时容易浑水

于伟香介绍,一些犯罪嫌疑人 并非以营利为目的联系他人制作 假证,有时仅为"方便"或"义气", 为工友办理假证,自以为帮了别人 忙,实际上是法律知识不足、法律 意识淡薄。

一些工地还存在上级主动提出

给下级办假证的情况。在孙某某案中,北京某公司一名项目经理为拓展业务、快速获取业绩,通过购假手段,主动为员工非法办理叉车证20余张。

违法成本较低、威慑程度不够,也是缘由之一。按照《特种作业人员安全技术培训考核管理规定》,生产经营单位非法印制、伪造、倒卖特种作业操作证,处1万元以上3万元以下的罚款。特种作业人员使用伪造的特种作业操作证的,处1000元以上5000元以下的罚款。

多方合力筑牢安全生产底线

受访专家和法律界人士建议, 应进一步从严查处违法行为,严格 证件发放和查验管理制度,从源头 端遏制安全生产风险隐患,多方共 管打好"组合拳"。

广东格祥律师事务所律师何倩 认为,当前针对特种作业操作证的 管理,相关法律法规还有待完善; 应对非法印制、伪造、倒卖以及冒 用、借用特种作业操作证的不法行 为加重外罚。

"安全生产无小事,只有将隐患及时消除,才能避免更大损失。"张欣说,相关监管部门要对辖区内涉及特种作业操作证的工地进行定期排查,及时发现使用假证人员;对于严重的违法犯罪行为,及时移送检察院。

此外,相关互联网平台应进一步做好违法信息清理工作,持续监控有关制证、售证的贴吧、群聊等,对于发现的相关违法线索及时查处。

受访专家和业内人士建议,应加强对涉事企业、工地分管生产领导的安全培训,加强安全管理教育,在招工、用工时严格审核从业人员的特种作业操作证是否真实有效,提高对假网站的识别能力。

同时,要加大普法力度,相关人员可入驻工地开展法律讲座,针对伪造、买卖特种作业操作证等违法违规行为进行法律知识普及,提高工人安全生产意识,自觉抵制违法

教育部等四部门联合部署 第8个全国近视防控宣传教育月活<mark>动</mark>

记者3月12日从教育部获悉,教育部、国家卫生健康委、市场监管总局、国家疾控局近日联合印发通知,决定在2024年3月以"有效减少近视发生共同守护光明未来"为主题,开展第8个全国近视防控宣传教育月活动。

通知提出,确保中小学生课间正常活动。中小学校每节课间应安排学生走出教室适量活动和放松,每天统一安排30分钟大课间

体育活动,让学生有更多时间到户外活动和望远,缓解视力疲劳。

此外,通知要求各地市场监管部门加强眼镜制配场所计量监管,深入开展近视防控相关产品质量执法,加大对近视防控相关虚假宣传等违法行为打击力度,严厉查处各类违法行为,依法从严查处儿童青少年近视防控产品误导性营销宣传行为。

新华社

2023年全国国土绿化面积 超800万公顷

新华社北京 3 月 12 日 电(记者胡璐)在我国第 46 个植树节到来之际,全国绿 化委员会办公室 12 日发布 《2023 年中国国土绿化状况 公报》显示,全国全年完成 造林 399.8 万公顷、种草改 良 437.9 万公顷,国土绿化 面积超 800 万公顷。此外, 还治理沙化石漠化土地 190.5 万公顷。

公报显示,2023年,全 民义务植树深入推进,线上 线下活动蓬勃开展。各级 领导干部带头履"植",中央 和国家机关干部职对活动。 持续推进"互联网+全民义 务植树",全年上线发布各 类尽责活动2.4万多个,建 成"互联网+全民义务植 树"基地1500多个,初步实 现全年尽责、多样尽责、方 便尽责。

一年来,国土绿化行动 扎实开展,三北工程攻坚战 全面启动。新增水土流失 治理面积6.3万平方公里, 建设生态清洁小流域505 条。有效保护1.72亿公顷 天然林资源,完成森林抚育 任务105.9万公顷。截至 2023年底,三北工程三大 标志性战役区开工项目22 个,完成造林种草122.3万 公顷,攻坚战实现良好开 局。

城乡绿化美化协调推进,生态美百姓富协同发展。全国新建和改造提升城市绿地3.4万公顷,开工建设"口袋公园"4128个,建设绿道5325公里。鼓励农村"四旁"植树和场院绿化,村庄绿化覆盖率达32.01%。开展湿地保护法执法检查。新增18处国际重型地和29处国家重要。

公报还显示,2023年,林草产业健康发展,全国林草产业总产值达9.28万亿元,同比增长2.3%。全国生态旅游游客量达25.31亿人次。实现以经济林为主的森林食物产量2.26亿吨,其中,油茶、核桃、油橄榄等木本油料950.1万吨。

14日木星伴月上演"深情对望"

新华社天津3月12日电 (记者周润健)3月14日,"天 宇剧场"将推出一幕浪漫剧 目——木星伴月,届时只要 天气晴好,当天日落后3至4 个小时,我国各地公众面向 西南方天空,凭借肉眼就可

个小时,我国各地公众面向 西南方天空,凭借肉眼就可 以清晰地观赏到这两个明 亮的天体"深情对望"的美 丽画面。

中国天文学会会员、天津市天文学会理事杨婧介绍说,木星是太阳系中最大的行星,它的质量比太阳系中所有的行星、卫星、小行星等天体加在一起还要重1.5倍。大部分时间里,木星是天空中仅次于金星的第二亮星,即使在皎洁的月亮旁边也能与之争辉。

整个3月,日落时木星位于西南方天空,亮度约 – 2.1等,灿若宝石,约于21至22时落入地平线以下。

天文预报显示,这次木 星最靠近月球的时刻将发 生在3月14日9时02分,也就 是木星与月球相合的时刻, 但此时正值白天,无法看 到。不过天黑之后,感兴趣 的公众可以看到二者相伴 而行的景象。 "3月14日为农历二月初五,月相为蛾眉月,木星会在这轮弯弯的月牙下偏左的位置,二者的角距离在7度左右。"杨婧说。

如何观赏这幕"星月对话"?杨婧表示,由于二者非常明亮,即使是在光污染较为严重的城市里,木星伴月也比较容易用肉眼看到。当然,最好是能找一个视野开阔、光污染较小的地方观测,视觉效果会更佳。

木星合月虽然是一种 比较常见的天象,但每次的 可见程度和观赏效果都有 所不同。下一次木星合月 发生在4月11日,不过由于 木星渐渐接近太阳,高度更 低,观测条件比本月差。

"今年1月27日木星迎来 '东方照',也就是木星位于 太阳以东90度的位置。自这 天起,木星开始逐渐西沉,高 度和亮度均有所下降。到5 月时,由于木星的黄经与太 阳的黄经更加接近,木星几 乎与太阳同升同落,我们在 傍晚就看不到木星了。所 以,想要在日落后一睹木星 风采的公众可要抓住近期这 段时间。"杨婧提醒说。



3月11日,湖北省宜昌市秭归县归州镇万古寺村村民在进行舞龙巡游。当日是农历二月初二,各地举办丰富多彩的民俗活动,喜迎"二月二"。 新华社发 王罡 摄